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GERMÁNSKY HROB Z BRATISLAVY-ZÁHORSKEJ BYSTRICE1 

Pavol Jelínek – Gerhard Pastirčák –  
Michaela Dörnhöferová – Radoslav Beňuš

Keywords: Roman period, Germanic tribes, cremation burial, urn with an opening 
  
Abstract: Germanic grave from Bratislava - Záhorská Bystrice. This article informs of a cremation burial examined 
during development-led excavation. A clay urn was placed sidewards by a stone wreath. Animal bones were scattered 
around it. Burnt bones and fragments of a shell were found in the redeposited contents of the urn. At the bottom 
of  the vessel there was a hole, pierced with a bladed tool before being fired. t might be a ritual practice, rare on the 
territory of Slovakia. The burial site can be dated based on the shape of the urn to the 2nd century, or B2 to B2/C1. I

__________________

1 Táto práca bola podporovaná Agentúrou na podporu výskumu a vývoja na základe Zmluvy č. APVV 15 0491.

Úvod

Lokalita je situovaná v južnej časti katastra bra-
tislavskej mestskej časti Záhorská Bystrica v po-
lohe Krče. Pôvodne poľnohospodárska pôda je 
okolitou výstavbou postupne včleňovaná do za-
stavaného intravilánu obce (obr. 1). Leží na ľa-
vom brehu Vápenického potoka, v blízkosti do-
minantnej polohy Dievčí hrádok, vzdialenej cca 
300m juhovýchodným smerom. Nadmorská výš-
ka v mieste výstavby sa pohybuje od 172 – 173 m 
n. m. Hrob bol preskúmaný počas predstihového 
záchranného výskumu vyvolaného výstavbou 
bytového domu. Výskumom SNM-Archeolo-
gického múzea bolo zistené osídlenie z eneolitu, 
staršej doby železnej, doby rímskej a  včasného 
stredoveku (Jelínek v tlači). Niekoľko metrov od 
hrobu bol preskúmaný aj plytký objekt, v ktorom 
boli identifikované črepy z eneolitu a doby latén-
skej a doby rímskej. Iné objekty z doby rímskej sa 
na pomerne rozsiahlej ploche výskumu (3770 m) 
nenachádzali. Nálezy sú uložené v SNM-Archeo-
logickom múzeu.

Opis nálezových okolností 

Hrob (objekt č. 41) bol rozpoznaný v nadložnej 
vrstve (obr. 2). Išlo o  kamenný „veniec“, pozo-
stávajúci prevažne z  lomových kameňov. Vedľa 

neho bola z južnej strany nabok položená nádo-
ba, smerujúca ústím dovnútra venca, čiastočne 
roztlačená tlakom zeminy. Nálezovú situáciu do-
pĺňali roztrúsené zvieracie kosti, zistené aj pod 
nádobou. Okraje objektu nebolo možné rozpo-
znať. Spodná úroveň situácie bola 15 cm od za-
chytenia objektu. 

Zemina odoberaná z kamenného venca 
aj obsah nádoby boli preplavené vo flotačnom 
tanku. Ťažký zvyšok (tzv. heavy residue) z oboch 
vzoriek sa ďalej preplavoval metódou wash over 
a boli z nich separované drobné nálezy. Z obsahu 
kamenného venca boli získané fragmenty zviera-
cích kostí, z obsahu nádoby bolo vyseparovaných 
niekoľko drobných kúskov spálených kostí a časť 
prepálenej lastúry. Pri exkavácii neboli v obsahu 
nádoby spozorované žiadne kremačné zvyšky. 
Nádobu je tak bezpečne možné interpretovať ako 
urnu. 

Opis urny (obr. 3a-d)
Vysoká vázovitá nádoba s dvomi uchami pri-
pojenými na pleciach a pod okrajom ústia, 
z  ktorých sa zachovalo jedno. Povrch je drsný 
hnedo-sivej farby. Vyhotovená bola z hliny s prí-
mesou ostriva väčším ako 1 mm, čo ju zaraďuje 
medzi hrubý „kuchynský“ riad (Varsik 2011, 47, 
49). Pred vypálením bol do hliny na dne prera-
zený otvor (obr. 4), pravdepodobne nožom alebo 
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tárne na to, aby bolo možné zodpovedne určiť, či 
išlo o kosti ľudské. Nie je teda možné vyjadriť sa 
k veku a pohlaviu pochovaného jedinca.

Zvieracie kosti (obr. 5b-f)
Analyzované boli fragmenty i kompletné zvie-
racie kosti. Niektoré úlomky boli veľmi malé 
a  nebolo možné ich presnejšie určiť. Najlepšie 
sa zachovala ľavá ramenná kosť v neprirasteným 
proximálnymi epifýzami, úlomky tela a distálne-
ho konca lakťovej kosti, telo stavce s nepriraste-
nými apofýzami, zuby – ľavý rezák (I1) a pravý 
rezák (I2) z čeľuste, ľavý rezák (I1) a koreň oč-

iným ostrým nástrojom. Telo nádoby bolo v hor-
nej časti z dvoch strán stlačené. Rozmery: výška 
28,5 cm, ø dna 12 cm, priemer výdute 26,5 cm, 
ø ústia 15 cm (13 cm v línii stlačenia).

Kosti z obsahu nádoby (obr. 5a)
Obsah nádoby bol preplavený vo flotačnom tan-
ku. Bolo získaných trinásť drobných fragmentov 
prepálených kostí a  malý zlomok lastúry, ktorý 
tiež prešiel ohňom (obr. 4a). Ide teda o kremač-
né zvyšky z  pohrebnej hranice. Bieločierne sfar-
benie kostí naznačuje, že boli vystavené teplote 
vyše 800 °C. Zvyšky kostí sú však príliš fragmen-

Obr. 1. Bratislava-Záhorská 
Bystrica. Zobrazenie lokality 
na mape 1:10 000.
Abb. 1. Bratislava-Záhorská 
Bystrica. Darstellung der 
Fundstelle auf der Karte 
1:10 000.
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Obr. 2. Bratislava-Záhorská Bystrica. Objekt č. 41. Kresbová a fotografická dokumentácia. 
Abb. 2. Bratislava-Záhorská Bystrica. Objekt Nr. 41. Zeichnerische und fotographische Dokumentation. 
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ného zubu (C), pravé rezáky I1, I2),črenové zuby 
(P2, P3) a stolička (M3) zo sánky. Zachoval sa 
i fragment sánky v úrovni zubov P2 a P3 a pravej 
jarmovej kosti. Ide o zvyšky kostry nedospelého 
jedinca Sus scrofa vo veku okolo troch rokov. 
Prítomný bol i fragment sánky v úrovni tretej 
stoličky, ktorý bol robustnejší. Patrí ďalšiemu je-
dincovi, pravdepodobne taktiež Sus scrofa. Nie je 
možné vylúčiť, že by niektoré fragmenty patrili 
i ďalším jedincom iných zvierat. Druhové urče-
nie bolo hodnotné na základe morfologických 
znakov jednotlivých kostí a fragmentov (France 
2009; Hilson 1986; Kolda 1936).

Obr. 3. Bratislava-Záhorská Bystrica. Urna (obj. 41). 1a – pohľad zhora na sploštené ústie nádoby, 1b, 1c – bočný pohľad 
na urnu, 1d – dno s otvorom po čepeľovitom predmete.
Abb. 3. Bratislava-Záhorská Bystrica. Urne (Objekt 41). 1a – Blick vom oben auf die abgeplattete Gefäßmündung,  
1b, 1c – Seitenansicht der Urne, 1d – Gefäßboden mit der Öffnung nach einem klingenförmigen Gegenstand.

Vyhodnotenie a datovanie
Nádobu možno zaradiť do typu 1600 podľa 
E. Droberjara, pričom z hľadiska tektoniky zdie-
ľa aj znaky formy 5200 (Droberjar 1997, 98, 108, 
Abb. 21, 46), prípade k formám III. skupiny vy-
členenej V. Varsikom (Varsik 2009, 233, Abb. 14: 
8). Tento typ je v literatúre nazývaný ako Hen-
keltopf alebo Zweihenkeltopf – hrniec s dvomi 
uchami (Droberjar 1997, 47, 98; Elschek 2017, 
140). Definuje ich trojdielne členenie na hrdlo, 
plecia a telo, ktoré boli doplnené o dve uchá. 
V stredodunajskej oblasti tieto nádoby poznáme 
výlučne len zo sídliskových nálezov. Urna z Bra-
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tislavy-Záhorskej Bystrice predstavuje zatiaľ prvé 
využitie tohto druhu keramiky na funerálne úče-
ly. Najbližšími analógiami z hľadiska tvaru sú 
nálezy z  moravských lokalít Horní Věstonice – 
objekt 1 a Křepice – zemnica XI, oba datované 
do stupňa B2, respektíve do prvých dvoch tretín 
2. storočia (Droberjar 1997, 251, Taf. 25: 23 a 315, 
Taf. 89: 7). Príbuzný tvar má tiež fragment zdo-
benej nádoby z Vlčkoviec, datovaný do 3. tretiny 
prvého až do prvej polovice 2. storočia (Varsik 
2009, 233, Abb: 8). Hrnce s uchami majú mno-
ho tvarov a variácií, nachádzajú sa medzi nimi 
typy s uchami vyčnievajúcimi dohora, stlače-
nými dole, poprípade priliehajúcimi priamo na 
okraj nádoby ako tomu bolo v prípade nálezu 
z  Bratislavy-Dúbravky, objektu 1/83, datované-
mu do 1. storočia (Elschek 2017, 175, Taf. 1: 10), 
poprípade pri náleze z Komořan zo zemnice Z-2, 
zdobenom na pleciach hrebeňovaním, datova-
nom do prechodného stupňa B2/C1, respektíve 
do poslednej tretiny 2. storočia (Droberjar 1997, 
259, Taf. 33: 13).

Diskusia
Ku kamennému vencu, o  ktorý je opretá urna, 
nepoznáme analógiu. Môže ísť o unikátny nález, 
alebo pri výkopových prácach neboli analogické 
situácie dosiaľ pozorované a  dokumentované. 
Skutočnosť, že ide o úpravu hrobu a nie náhodný 
jav, podporuje zmes lomových kameňov aj rieč-
nych okruhliakov. Na ploche výskumu takisto 

Obr. 4. Bratislava-Záhorská 
Bystrica. Detail otvoru/rezu 
do dna urny.
Abb. 4. Bratislava-Záhorská 
Bystrica. Detail der Öffnung/
Schnitts in den Urnenboden.

neboli okrem eneolitických trecích kameňov zis-
tené väčšie kamene. 

Položenie urny na bok (kvôli tomu, že bola 
vyrobená sploštená?) a jej orientovanie na sever, 
kde bolo v  germánskej, ale aj väčšine indoeu-
rópskych mytológií situované podsvetie (Puhvel 
1997, 254), tiež nie je možné pre nedostatku ana-
lógií jednoznačne interpretovať.

V dne urny bol pri jej lepení zaznamenaný 
otvor s dochovanými rozmermi 35x4 mm (za re-
konštrukciu a upozornenie ďakujem R. Čamba-
lovi). Jeho rozmery samozrejme nie sú pôvodné, 
pretože sa deformovali zmŕšťovaním hliny počas 
výpalu. Nezachoval sa kompletný, je však možná 
jeho rekonštrukcia (obr. 3d) Podľa okraja rezu 
je zrejmé, že vznikol ešte pred výpalom nádoby 
(obr. 4). Podľa podlhovastého tvaru bolo dno 
nádoby zrejme prebodnuté čepeľovitým pred-
metom, snáď nožom. Na existenciu tohto prvku, 
tzv. Fenstergefäse, resp. Fensterurne na germán-
skych urnách upozornil už I. Borkovský (Bor-
kovský 1940, 53). Neskôr tri urny s otvormi zistil 
T. Kolník na germánskom pohrebisku v Očkove. 
Bádateľ ich dal do kontextu s  pohrebnými ob-
radmi (Kolník 1956, 269). Častejšie je tento zvyk 
doložený u  moravských a  českých Germánov 
(Čižmářová 1989, 73–78; Sakař 1967, 425). Do 
otvorov boli väčšinou pred vypálením vložené 
kúsky skla, minerál alebo živica (Hegewisch 2005, 
208; Roeder 1929, 149). Predmetná nádoba však 
bola nájdená bez vložky.
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Obr. 5. Bratislava-Záhorská Bystrica. Osteologický materiál z obj. 41. a – prepálené fragmenty kostí, z obsahu 
urny; b – kosti postkraniálneho skeletu (Sus scrofa) - jedinec 1; c – fragment sánky s tretou stoličkou (Sus 
scrofa) – jedinec 2; d – fragmenty lebky, pravdepodobne z oboch jedincov; e – zuby (Sus scrofa), pravdepodobne 
jedinec 1; f – kompletný súbor hodnoteného materiálu.
Abb. 5. Bratislava-Záhorská Bystrica. Osteologisches Material vom Objekt 41. a – verbrannte 
Knochenbruchstücke vom Urneninhalt; b – Knochen vom postkranialen Skelett (Sus scrofa) - Individuum 1; 
c – Unterkiefer mit dritten Backenzahn (Sus scrofa) – Individuum 2; d – Schädelbruchstücke, wahrscheinlich 
von beiden Individuen; e – Zähne (Sus scrofa), wahrscheinlich Individuum 1; f – kompletter Fundkomplex des 
ausgewerteten Materials.
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Obr. 6. Germánske pohrebiská z doby rímskej na Záhorí: 1. Borský Mikuláš, časť Borský Peter, 2. Bratislava-
Devín, 3. Bratislava-Devínska Nová Ves, 4.  Gajary, 5. Gbely, 6. Kostolište?, 7. Láb, 8. Malacky, 9. Vysoká pri 
Morave, 10. Sekule, 11. Senica, časť Čáčov, 12. Skalica, 13. Smolinské, 14. Stupava, 15.  Zohor, 16. Závod, 17. 
Bratislava-Záhorská Bystrica (upravené podľa Bazovský et al. 2019).
Abb. 6. Germanische Gräberfelder aus der römischen Kaiserzeit im Záhorie Gebiet: 1. Borský Mikuláš, Ortsteil 
Borský Peter, 2. Bratislava-Devín, 3. Bratislava-Devínska Nová Ves, 4.  Gajary, 5. Gbely, 6. Kostolište?, 7. 
Láb, 8. Malacky, 9. Vysoká pri Morave, 10. Sekule, 11. Senica, Ortsteil Čáčov, 12. Skalica, 13. Smolinské, 14. 
Stupava, 15.  Zohor, 16. Závod, 17. Bratislava-Záhorská Bystrica (zurechtgemacht nach Bazovský et al. 2019).

V. Sakař hľadá pôvod  tejto úpravy kera-
miky na dolnom Povolží v  sarmatských hro-
boch (Sakař 1967, 425), v dobe rímskej bol však 
rozšírený predovšetkým na severe Nemecka 
a  priľahlej časti Poľska (Schunke 1998, Abb. 9). 
Pri interpretácii tohto javu sa bádatelia nezho-
dujú. Uvažuje sa o  praktickom aj o kultovom 
pozadí ako „otvore pre dušu“ Kritérium môže 
byť aj existencia výplne alebo len prázdny otvor 
(Hässler 1991, 381; Kolník 1956, 269; Sakař 1967, 
428, 429; Schunke 1998, 140). 

Záver

Nález žiarového hrobu zo Záhorskej Bystrice 
dopĺňa naše znalosti o osídlení dolného Záho-
ria v dobe rímskej (obr. 6; Bazovský et al. 2019). 
Funerálne nálezy z  tejto oblasti sú dosť časté 
a hodnotený hrob je ďalším dokladom hustoty 
vtedajšieho osídlenia. Analýza zvieracích kostí, 
ktoré pôvodne tvorili hrobovú potravinovú prí-
lohu, alebo zvyšok pohrebnej hostiny (?) dopĺ-
ňajú informácie o  dobovom stravovaní. Otvor 
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v  dne urny, súvisiaci s  prepichnutím dna je 
dosiaľ na slovenskom území málo frekventova-
nou funerálnou praktikou Germánov. Rovnako 
málo frekventovaný je kamenný veniec. Vzhľa-
dom na chýbajúce bližšie datovateľné miloda-
ry v hrobovej výbave a široké rozpätie výskytu 
týchto nádob, je možné ju zaradiť len zhruba 
a to do 2. storočia, respektíve do stupňov B2 až 
B2/C1.
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GERMANISCHES GRAB  
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Während der Rettungsgrabung wurde ein ein-
zelnes Urnengrab untersucht, zur Seite gestellt, 
mit der Mündung zu einem Steinkranz gerich-
tet. Ringsum waren Schweinsknochen verstreut. 
Vom Urneninhalt stammen dreizehn stark ver-
brannte Knochen und ein Muschelbruchstück. 
Als Urne diente ein Zweihenkeltopf, der schon 
während des Ausbrennens zusammengedrückt 
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war. In den Urnenboden war vor dem Ausbren-
nen eine Öffnung mit einem klingenförmigen 
Gegenstand (Messer?) durchgestoßen. Betreffs 
fehlender näher datierbarer Grabbeigaben und 
die breite Vorkommensspanne dieser Gefäße, 
kann man das Grab etwa ins 2. Jh. einreihen, 
bzw. in die Stufen B2 bis B2/C1.


